

双
鸭
山冰超大赛燃动北疆
冰雪经济热力全开

冰钓大赛现场。



冬泳比赛。



“友谊杯”汽车场地赛开赛。

3 “冰雪+”融合升级
品牌辐射力不断增强

近日,知名喜剧演员、歌手宋晓峰携新歌《我的东北老家》MV拍摄团队走进双鸭山,开启东北百城采风之旅的双鸭山站行程,足迹覆盖集贤县、饶河县、宝清县、友谊县及双鸭山市区。作为东北乡土文化的传递者,宋晓峰用一场场充满烟火气的文旅互动,以东北式的热情与才艺,不仅让双鸭山冬日的文旅氛围愈发浓厚,更让外界深切感受到双鸭山的独特魅力与人民群众的淳朴热忱,同时进一步擦亮叫响“冰雪燃情地·火热双鸭山”形象品牌。

创新“冰雪+”融合模式,丰富产业业态。双鸭山结合实际发挥优势,在比赛、研学、交流、展示、娱乐中,让更多群众了解和感受冰雪带来的无限魅力。

赏冰乐雪赴七星广场之约,体验民俗逛雪村部落,穿越雪原探森林公园秘境,亲子休闲嗨玩冰雪乐园……2025年12月26日下午,集贤县2025-2026年冰雪嘉年华开幕式在集贤县七星广场和福利镇“光辉雪村”同步举行,“黑土热雪·冬韵集贤”冰雪旅游季正式拉开帷幕。

2025年冬季旅游,集贤县作为“冰雪燃情地”的首选、门面、担当,围绕全市冰雪旅游“百日行动”和“冰雪燃情地·火热双鸭山”旅游品牌,以七星广场、笔架山冰雪乐园、光辉雪村、七星山国家森林公园为核心节点,从主城区出发,沿“31256”乡村部落风景线一路延伸,四大特色景区无缝串联,勾勒出一条兼具自然野趣与人文风情的精品冰雪旅游动线,形成以“四点一线”为总体布局的“冰雪嘉年华”大旅游格局。

2025年12月21日,2025黑龙江“冷水鱼·冬捕季”系列活动之双鸭山(友谊)第四届冰钓大赛正式破冰开赛,来自全国各地的240名冰钓爱好者齐聚于此,以渔会友,在冰天雪地中尽享垂钓乐趣,为友谊县第三届冰雪文化旅游节增添了浓墨重彩的一笔。

饶河县依托生态、民俗、边境等核心资源,打造“冰雪+文旅”“冰雪+非遗”“冰雪+研学”融合业态。举办“乌苏冬韵·畅享界江”冰雪嘉年华、中俄界江国际冰钓节、年猪文化节等20多项特色活动,推出“蜜”赫哲雪乡游、“热雪燃情”关东民俗游等8大主题冰雪旅游线路,实现“串珠成链”的全域旅游格局。

与此同时,“雪韵双鸭山·暖冬狂欢购”冬季促消费活动于近日拉开帷幕,共投入政府促消费资金300万元,精准聚焦商场、超市、餐饮、加油站、汽车等重点民生领域,为市民送上冬日消费福利,进一步点燃双鸭山城市冬季“烟火气”。

□文/摄 杨军

2025年12月21日,当冰面被暖阳镀上一层金边,双鸭山市岭东区东湖岸边热闹起来……“冰超”·双鸭山市冬泳挑战赛暨“冰超”系列活动的启动,不仅点燃了全市上下参与冰雪运动的热情,也为“冰雪燃情地·火热双鸭山”汇聚起新一轮冰雪旅游超高人气。

2025至2026冰雪季,双鸭山市深入践行“冰天雪地也是金山银山”的发展理念,聚焦冬季冰雪旅游“百日行动”部署,以“冰雪燃情地·火热双鸭山”品牌为引领,持续开展一系列“冰超”赛事和冰雪文旅活动,让冰雪运动“流量”转化为文旅消费“留量”,更好地满足广大群众多样化、多层次的“冰雪+”需求。

1
赛事矩阵
“搅热”寒冬
全民共享冰雪激情

冬泳选手们如离弦之箭跃入冰湖,冰冷的湖水瞬间包裹全身,却丝毫阻挡不了前进的身躯。“加油!加油!”岸边观众此起彼伏的助威声穿透寒风,与选手们的喘息声、湖水的激荡声交织在一起,汇成冬日里的热血交响。

“现场氛围太燃了!没想到冰天雪地里能有这么热闹的场面,这就是冬日里独有的魅力啊,让我更期待接下来的比赛了!”“我是来这边玩儿的,正好赶上了冬泳比赛,第一次见,觉得现场很震撼,太喜欢了。”“特别期待这类冬季体育项目能常态化举办,要是能开展游客参与的冰雪娱乐项目,我们积极报名!”前来观看的游客兴奋地说。

围绕“冰超”,双鸭山市除了开展冬泳挑战赛外,还有大众滑雪精英赛、全民冰雪运动会、“冷水鱼·冬捕季”冬钓大赛、全民速度滑冰邀请赛等,双鸭山市积极推动“冰雪+体育”融合发展,快速释放“冷资源”的“热效应”。

这个冰雪季,双鸭山计划举办多场具有地域特色和广泛影响力的群众性冰雪体育活动,全力打造双鸭山冬季冰雪运动品牌。同时各县(区)将同步开展区域性以学生为主的冰雪赛事,点燃全民冬季冰雪运动热情。

集贤县有“赏冰乐雪”系列活动——冰上自行车速度赛、“赏冰乐雪”系列活动——冰上保龄球赛,友谊县有第三届冰雪文化节冰泳交流活动、首届“友谊杯”乡村超级汽车场地联赛,宝清县有滑冰联谊赛、首届冬季中小学生冰雪趣味运动会,饶河县有“乌苏里船歌杯”中俄雪地足球邀请赛、“迎新年步步登高”雪地徒步穿越大顶山活动,尖山区有小学生第二届冬季雪圈比赛,岭东区有小学生冬季运动会暨岭东区第二届校园体育节,四方台区有小学生雪地足球比赛,宝山区有小学生冬季运动会,这些赛事延续“竞技+普及+趣味”多元模式,保留雪地足球、速度滑冰、滑雪等传统竞技项目,普及开展雪地拔河、雪地毛毛虫、雪地欢乐跑等活动,并新增冰爬犁、抽冰尜、打出溜滑等关东特色冰雪趣味项目,持续提升群众对冰雪运动的体验感,扩大冰雪运动的影响力,营造“全民上冰雪、共享运动乐”的良好氛围。

围绕“赛事+”多业态融合发展,双鸭山市利用冰雪运动带动冰雪经济升温。冬泳赛事之余,来自各地的选手们走进岭东大集,沉浸式体验双鸭山的冬日烟火气。冻梨、冻柿子、黏豆包等东北特色小吃琳琅满目,大家一边品尝美食,一边与摊主热情攀谈,在热气腾腾的市集氛围里,真切感受着双鸭山这座城市独有的冬日温情与烟火气息。

“来到双鸭山比赛,感觉特别棒,双鸭山人民非常热情,岭东大集上的东西也特别地道,大油边味道不错,这趟双鸭山之行太值了!”来自七台河市勃利县的选手朱学刚边说边竖起大拇指。“这个看起来不错,买点儿回去尝尝!”“这大集真热闹,太有烟火气了,没白来!”一位游客兴致勃勃地表示。

2 双鸭山人游双鸭山
激发冰雪经济活力

随着欢快的秧歌、年猪巡游的队伍、年货大集此起彼伏的吆喝声……2025年12月14日上午,一场别开生面的民俗盛宴在银装素裹的宝清文化街区(知青小镇)热闹开场,也开启了“双鸭山人游双鸭山”活动的首场秀。

让广大市民走进家乡、畅游家乡,感受家乡美景与人文魅力,深化爱国情怀,激活本地文旅消费活力,双鸭山市文旅部门策划启动了这场颇具特色的活动。

当天正值周末,一大早,百余名市民在市文广大厦门前集结,乘车前往目的地。出发前,全体人员精神抖擞地喊出“冰雪燃情地·火热双鸭山”“双鸭山人游双鸭山·家乡美景共赏玩”等响亮口号,充分展现了对此行的期待和喜爱。途中设置的互动游戏问答环节氛围热烈,伴随着纪念品的分发,欢笑声不断。抵达宝清县知青文化街区后,秧歌展演、年猪巡游仪式、沉浸式体验知青生活、集体包饺子……丰富多样的活动接连展开。游客还参观了冰雪温泉假日酒店、圣洁摇篮山滑雪场等地。据统计,当日进入小镇的游客达上万人次。

游客们在欢声笑语中传递温情,在冰天雪地里尽情欢乐,收获了满满的快乐与情谊。“整个活动热热闹闹的,离家这么近就有这么好玩儿的地方,太有家乡味儿了,这次活动让我重新认识了双鸭山的美,回去之后我要好好宣传。”市民张丽君感慨:这场活动恰似一条纽带,一头牵起冬日盛景,一头连着家乡情怀。它不仅让游客亲身领略了家乡的冰雪浪漫与人文底蕴,更在丈量故土、定格美好中厚植了爱国情怀,让“爱家乡”的种子在冬日悄然萌发,为擦亮双鸭山特色文旅名片凝聚起磅礴热情。市民李先生感慨道:“这是一次难忘的体验,一系列活动让我们领略了家乡的独特魅力,也让人的心更近了,过出了年味儿。”

在此基础上,双鸭山市推出“冰雪+研学”新模式,让冰雪资源赋能实践新体验。全面组织动员全市8万名中小学生积极参与冰雪主题研学活动。重点升级宝清县、集贤县两大核心线路:宝清县以圣洁摇篮山滑雪场、知青小镇为载体;集贤县以东北抗联第一密营地、雪村部落为依托,打造“冰雪+红色+民俗”复合型研学产品,推动全域旅游发展,提升双鸭山城市知名度和影响力。



小朋友的滑冰课。



迎宾锣鼓。



迎宾锣鼓。



小南河年味渐浓。

冬季招商引资初见成效

本报讯(王锁冬)近日,双鸭山经开区成功牵手中国民航大学航大科技园、航大世达(天津)低空科技发展有限公司,正式签订低空经济领域合作协议,以冬季招商引资的扎实成效,为区域发展注入强劲动能,标志着双鸭山市低空经济产业迈入资源整合、协同发力的新阶段。

此次冬季招商签约,是双鸭山经开区抢抓低空经济新机遇,培育区域增长新动能的关键举措。依托区域资源禀赋与产业基础,经开区与合作各方秉持“赋能、开拓、持续、共赢”宗旨,确立“甲方出支持、乙方出技术、丙方出资金”的合作原则,聚焦低空经济全产业链开展深度合作。根据协议规定,低空经济产业园计划投资3亿元,历时42个月打造集科技创新、人才培养、产业孵化、应用示范于一体,重点建设科创成果转化中心、低空人才培训中心等核心载体,开通低空物流试点与应急航线,还将打造全国首个“无人机极寒测试基地”,填补行业空白。

校地企三方的携手,是冬季招商引资中优势互补、协同发展的生动实践。中国民航大学的学科、科研与人才优势,航大世达的资金与市场资源,与双鸭山经开区的政策支持、场景承载能力深度融合,将有效破解低空经济发展中的多重难题。项目建成后,将形成区域性低空经济高地,推动多领域场景落地,为双鸭山市高质量发展提供有力支撑。

双鸭山经开区将以此冬季签约为契机,锚定全年目标任务,明确责任分工,细化工作任务,量化责任到人,打赢冬季招商引资“攻坚战”,实现今年工作“开门红”,确保全年工作“满堂彩”,让冬季招商引资的成果早日转化为发展实效,为全市经济转型高质量发展作出新的贡献。

智慧精细管理服务民生

本报讯(郭林林)双鸭山市住房城乡建设局聚焦供水、供暖等关键民生领域,以智慧化、精细化管理服务为抓手,持续提升居民生活的幸福感和获得感。

通过建设“智慧供水”系统,实现从源头到龙头的全流程监测与智能调度,居民可实时查询水质、水压等信息。围绕“供好水、供健康水”目标,去年投资140余万元建成碱性自来水工程,将出厂水pH值稳定调控在7.3~7.5的弱碱性标准值,惠及53万户居民。针对管网漏损及设施维护难题,累计上门为3695户居民解决设备问题,实现日节水4500立方米,有效守护饮水安全、促进资源节约。

坚持“冬病夏治”,全面排查并整改热源、管网、换热站等设施隐患257项,从源头降低供暖故障风险。积极推进多热源联网与管网互联互通,投入1.5亿元建设电锅炉项目,新增供热能力260万平方米。新建一级管网13.7公里,同步加装主干支线阀门、热计量设备及分布式光纤泄漏监测系统,显著提升供热系统稳定性与调控能力。

同时,依托政务服务平台与常态化“访民间暖”行动,建立快速响应机制,累计走访居民1.8万户,发放问卷3000份,及时听取并解决群众关切的问题,确保市民温暖过冬。

打好富硒牌助农增收



富硒蔬菜大棚绿意盎然。

王欢 摄

本报讯(王欢)寒冬时节,走进尖山区安邦乡的富硒蔬菜大棚,一股清新温润的气息扑面而来。棚内绿意盎然,鲜嫩菜叶缀满晨露,与棚外清寒形成鲜明对比。“既能亲手采摘新鲜蔬菜,又能体验农耕乐趣,还能在富硒火锅餐厅里品尝刚摘的蔬菜,这样的休闲方式太惬意了!”游客李女士的感慨道出了安邦乡富硒产业的创新亮点。

近日,安邦乡历时两个月培育的首批富硒蔬菜,硒含量精准达标、农残检测项项合格,以“富硒+零农残”的硬核品质,为冬日餐桌注入健康活力,也标志着安邦乡以富硒产业为切口的近郊特色农业发展路径取得实质性进展。安邦乡携手省农科院成立尖山区富硒产业技术研究院,打破传统富硒种植对土壤的依赖。依托研究院的富硒技术,当地构建起育苗选种、营养液配比调控到病虫害绿色防控的全流程精细化管理体系。最终培育出安全可控、营养均衡的富硒蔬菜。此次富硒蔬菜种植及检测工作取得阶段性进展,不仅进一步巩固了技术创新成果,更为全乡富硒特色产业发展奠定了坚实基础。

职教出海迈出关键步伐

本报讯(曹晶)近日,马来西亚敦胡先翁大学及软通动力代表团到访黑龙江能源职业学院,以中马智能数联“开物工坊”项目推进为核心,同步举办数字时代职业教育国际合作与产教融合创新发展会议,深化交流共识,敲定多项合作细节,推动两校国际职教协同发展迈入实质阶段。

此前,黑龙江能源职业学院携软通动力已赴马来西亚与敦胡先翁大学签署战略合作协议,共建中马智能数联“开物工坊”,在标准开发、人才培养、实训基地建设等领域达成多项合作共识,项目已获批省教育厅立项建设,标志着学院“职教出海”战略迈出关键一步。

此次回访重点聚焦人才培养、课程建设展开研讨,确定人工智能技术应用人才培养方案,明确机器视觉技术(计算机视觉应用开发)、人工智能运维等核心课程标准,达成学分互认共识,进一步明晰“开物工坊”落地路径,为课程共建、资源共享奠定基础。

其间,代表团就海外教学中心建设、学生留学、师资交流等领域长期合作深入探讨,并参观学院实训场地。此次回访标志着“校企校”从合作共识迈向成果落地,“开物工坊”将成为中马职教跨境协同、标准互认的重要载体。